

創二八章

會意



雅各出了別是巴，向哈蘭走去；到了一個地方，因為太陽落了，就在那裡住宿，便拾起那地方的一塊石頭枕在頭下，在那裡躺臥睡了，夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來（10-12）。

雅各睡醒了，說：耶和華真在這裡，我竟不知道！（16）

他就給那地方起名叫伯特利（就是神殿的意思）（19）。

神，從來不怕我們向祂恩典的祈求規格過大，彷彿祂給不起似的……。

文／杏樹筆耕小組策劃 congue 撰稿
圖／Shen Shiao

當雅各以「抓」的手段，欺騙了哥哥，取得父親的祝福後，兄弟鬩牆的鴻溝，拉開了他們的距離，雅各不得不在父母的勸導下，走往巴旦亞蘭去投靠母舅拉班，離開時雖然已77歲，但卻是從父母的羽翼下離開，從習以為常的照拂裡不得不走入窘迫的困境裡，無路可退，但不是無路可走，只是前行，陌生。然而父親以撒的神，自始牽繫起祂與雅各專屬的慈繩愛索，讓「雅各的神」從此鮮明出場。

「天梯」是第一個場景，是神對雅各溫柔的表達，祂親自顯現，親口應許雅各會保護他並與他同在，那從祖父亞伯拉罕就被承諾的祝福，傳過以撒，現在要展延到雅各身上，以此處此點（伯特利）為圓心，就看雅各能將半徑延展到多麼遠，神的祝福就向東西南北開展；雅各有此恩典的經歷後，在他的許願中，開始稱耶和華為「我的神」。

神，從來不怕我們向祂恩典的祈求規格過大，彷彿祂給不起似的，祂向雅各主動宣告的：「我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。你的後裔必像地上的塵沙那樣多，必向東西南北開展；地上萬族必因你和你的後裔得福。我也與你同在。你無論往哪裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你，直到我成全了向你所應許的。」（13-15）；遠遠超過雅各此時心心念念的：「神若與我同在，在我所行的路上保佑我，又給我食物吃，衣服穿，使我平平安安地回到我父親的家，我就必以耶和華為我的神。」（20-21）

想想在《歷代志上》四章裡，雅比斯的禱告：「甚願祢賜福與我，擴張我的境界，常與我同在，保佑我不遭患難，不受艱苦。」（10），接著經上記著：「神就應允他所求的」。

對於神的揀選，神的豐豐富富，我們是否能超越人的局限，想像，意會？



信仰
專欄

杏樹枝



耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。
耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。